


DISTRETTO SOCIO SANITARIO 19 

COMITATO DEI SINDACI 

VERBALE n. 1  del 22 maggio 2025 
1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

     2) Fondo nazionale politiche sociali: urgenti novità a seguito del mancato  

raggiungimento regionale degli obiettivi di cui all’art 89 D.L. 34/2020 convertito in 

legge 77/2020; 

     3) Rimodulazione Piani di zona anno 2019 e 2020 

     4) Fondo povertà quota servizi 2022: Assunzione assistenti sociali- stato dell’arte dei 

comuni 

     5) Dopo di Noi chiusura primo anno di attività 

     6) Pronto intervento sociale avvio progetto e conferenza stampa 

     7) Varie ed eventuale 
   

Seduta Convocata dal Presidente del Comitato dei Sindaci giusta nota prot. 15079 del 12 
maggio 2025 , presso la Sala del Consiglio Comunale del Comune di Valverde.  Alle ore 09:30 
si dà inizio alla seduta. 
Redige il presente verbale la Dott.ssa Marina Carrubba    

SONO PRESENTI  
Sindaco del Comune di Valverde                         Presente 

Sindaco del Comune di Gravina di CT Presente 
Sindaco del Comune di Camporotondo E Presente 
Sindaco del Comune di Mascalucia Presente 
 Sindaco del Comune di Nicolosi                       Assente 

Sindaco del Comune di Pedara                              Presente 

Sindaco Comune di San Pietro Clarenza Presente 

Sindaco del Comune di S.G. La Punta Presente 

Sindaco del Comune di San Gregorio di CT Assente 

Sindaco del Comune di Sant’Agata li Battiati  Assente 
Commissario del Comune di Tremestieri E Assente 

Sindaco del Comune di Trecastagni Presente 

Sindaco del Comune di Viagrande Presente 

Commissario straordinario ASP. 3 Assente 
Direttore Distretto sanitario Gravina di Ct Presente  

 

Il Comitato dei Sindaci,   l’anno duemilaventicinque  il giorno  ventidue     del mese di maggio   alle 

ore  9:30     si riunisce giusta convocazione come sopra richiamata.  

Il Presidente, constatata l’esistenza del numero legale, apre la seduta ed enuncia l’argomento in 

epigrafe iscritto al   

1° punto all'O.d.G.: Approvazione  verbale della seduta precedente: dando avvio alla trattazione del 

1° punto, chiede la votazione sullo stesso,  che viene approvato all’unanimità dei presenti. ---------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Si passa al 2° punto all'O.d.G. Fondo nazionale politiche sociali: urgenti novità a seguito del 

 



mancato  raggiungimento regionale degli obiettivi di cui all’art 89 D.L. 34/2020 convertito in legge 

77/2020: il Presidente del Comitato dei Sindaci, dopo una breve introduzione, lascia la parola alla 

d.ssa Scalia, Responsabile dell’UAS di Piano e referente regionale della Rete Regionale per la 

protezione e inclusione sociale, provincia di Catania, la quale riferisce sulle novità scaturite dalla 

Regione a seguito della rilevazione della mancanza di rendicontazione delle azioni dei Piani di Zona 

da parte dei Distretti Socio Sanitario dell’isola.  Ciò comporta che, secondo quanto stabilito dall’art. 1 

commi 198 e 199 della legge 213/2003, lo Stato non procederà agli ulteriori trasferimenti  e chiederà la 

ulteriore  rideterminazione delle risorse dei piani di zona 2019 e 2020, per accelerare la spesa. La 

doglianza non riguarda il Distretto Socio Sanitario 19 che  comunque è in regola con le 

rendicontazioni. Tuttavia il nocumento riguarderà anche noi in quanto  la rendicontazione richiesta 

dallo stato è regionale per cui la singola rendicontazione non viene valutata. In sede di rete regionale 

per l’integrazione, stante la necessità di addivenire con sollecitudine alla spesa delle somme distribuite 

ai Distretti Socio Sanitari, si è stabilito che verrà emanata una direttiva che autorizza la spesa delle 

somme residue secondo le necessità attuali dei singoli distretti al fine di addivenire ad una 

rendicontazione quanto più veloce. A tale scopo la citata direttiva conterrà anche apposite specifiche 

volte a velocizzare le procedure di approvazione delle nuove misure e di spesa. Tutto ciò non riguarda 

il DSS 19 che invece ha la necessità di portare avanti le progettualità degli anni dal 2021-2023 rispetto 

ai quali ha già progettato ed ha ottenuto il parere di congruità dalla regione. Per questo motivo 

probabilmente la Regione si farà carico di anticipare solo al nostro distretto le somme necessarie per la 

realizzazione di quelle azioni del PdZ 2021/2023 che sono Livelli Essenziali delle Prestazioni.  Le 

somme del PdZ 2024/2026 invece, seppure già programmate a livello nazionale, non saranno 

comunque trasferite alla Regione Sicilia sino allo sblocco del problema di rendicontazione. La 

problematica emerge, per le medesime ragioni, anche per i trasferimenti relativi al FNA e per il fondo 

Povertà. In quest’ultimo caso le somme sono state assegnate ma non ci sono ancora evidenze del 

previsto trasferimento.------------------------------------------------------------------------------------------------  

Si passa al 3 punto all'O.d.G.: Rimodulazione Piani di zona anno 2019 e 2020.  La dottoressa Scalia 

riferisce della esistenza di diverse economie  che giacciono nei comuni   del Distretto che non hanno 

ancora realizzato le azioni per cui hanno ricevuto il trasferimento di somme e  che si vedrà di 

rimodulare, anche se trattasi di comuni che trovasi in condizioni particolari (per esempio Tremestieri 

E. sciolto per mafia). Di seguito si esamineranno  i vari casi in dialettica con i rappresentanti dei 

comuni interessati, individuando di volta in volta le somme dovranno essere restituite al distretto per 

essere riprogrammate rispetto a quelle che sono già impegnate giuridicamente e che saranno a breve 

liquidate.  La rimodulazione delle somme  che riguarda il Capofila  afferiscono  alla somma di      

€126.387,30, PdZ 2021, prive di obbligazione giuridicamente perfezionata, nel bilancio esercizio 

2025,   saranno    destinate  alla casistica di  progetti in favore delle famiglie, in maniera generale, 

considerato che emerge una fetta importante di popolazione distrettuale che  non è ricompresa dalla 



povertà, e che sempre più spesso si rivolge ai servizi chiedendo interventi, che non debbono essere 

sempre codificati. Si immagina di riprogrammare le somme non spese in un progetto denominato 

Accompagnamento alle famiglie vulnerabili e con bisogno complesso.  La proposta viene messa ai voti 

ed il Comitato esprime il proprio parere favorevole alla progettazione di tale misura.  

Fra le somme da riprogrammare, mai iniziate vi sono, inoltre,   €241.103,14, relativi al piano di zona 

2021 e all’intervento appartenente alle risorse della quota parte relativa all’integrazione socio sanitaria, 

denominato    “INTERVENTI DI SUPPORTO ALLA DOMICILIARITÀ’  IN SOLUZIONI ALLOGGIATIVE PER SOGGETTI  

CON DISAGIO MENTALE” poiché tale azione, ad oggi non avuto inizio, quindi è priva di obbligazione 

giuridicamente perfezionata,  e gli interventi degli anni precedenti  non hanno avuto l’andamento 

operativo sperato. Pur mantenendo il target di utenza come riferimento, si intende procedere con una 

modifica sostanziale della procedura di gestione che sarebbe realizzata con la coprogettazione ai sensi 

art 55-56 del codice del Terzo settore e l’intento sarebbe quello di costruire un HUB di salute mentale, 

inteso come luogo di accoglienza e coordinamento dei percorsi di accoglienza e  reinserimento sociale 

oltre che di risposta alla domanda promossa dal soggetto con variegate problematiche psichiche e 

psicologiche.    Messa ai voti la proposta  di avviare un HUB  di salute mentale viene votata 

all’unanimità. ----------------------------------------------------------- 

Si passa al 4 punto all'O.d.G: Fondo povertà quota servizi 2022: Assunzione assistenti sociali- stato 

dell’arte dei comuni. La Responsabile dell’Ufficio di Piano effettua una ricognizione dello stato 

dell’arte dei singoli comuni facenti parte del distretto e fa presente che, poiché le assunzioni non sono 

partite tutte contemporaneamente, ciò comporterà uno slittamento in avanti del termine per 

rendicontare la spesa e quindi per ottenere  le somme relative al successivo Piano Povertà. Ciò 

determina un nocumento per quei comuni solerti che hanno avviato per tempo le procedure e che 

potrebbero restare scoperti dal finanziamento nel periodo intercorrente alla trasmissione delle somme 

del nuovo piano. Questo perché a livello statale rileva sempre la rendicontazione complessiva del 

distretto (necessariamente mancante di quei comuni che non hanno ancora assunto o che hanno assunto 

in ritardo), e non la situazione dei singoli comuni.---------------------------------------------------------------- 

Si passa al 5° punto all'O.d.G: Dopo di Noi chiusura primo anno di attività. La d.ssa Scalia relazione 

in merito a quanto realizzato nel corso del primo anno di attività del progetto denominato “Dopo di 

Noi". In particolare riferisce che si è interamente concluso il primo anno,mentre il secondo anno si 

conclude a dicembre  2025;  

Si passa al 6°  punto all'O.d.G: Pronto intervento sociale avvio progetto e conferenza stampa. Si 

comunica l’avvio del nuovo servizio e si forniscono le prime indicazioni di massima sulla tipologia di 

intervento e sulle modalità di attuazione dello stesso. Si ricorda la conferenza stampa fissate per il 

prossimo 29 maggio nel corso della quale saranno forniti maggiori dettagli. Si raccomanda caldamente 

la presenza. 

Si passa al 7 punto all'O.d.G: Varie ed eventuali. Si relaziona sull’avvio della procedura di gara 



volta all’affidamento del servizio di Segretariato Sociale per il Distretto SS19.  

Di seguito la d.ssa Scalia informa il Comitato della possibilità per i Distretti, prevista all’interno del 

bando Home Care Premium dell’INPS, di accreditarsi presso l’ente previdenziale per la tenuta di un 

albo dei professionisti da cui gli utenti potrebbero attingere per  la individuazione del professionista da 

utilizzare per le prestazioni sussidiarie, in alternativa all’albo già costituito presso lo stesso INPS. Il 

Comitato, valutato che la misura non individua un interesse diretto e tutelabile né per i comuni quali 

enti né per i singoli cittadini si esprime negativamente alla ipotesi di  accreditamento di questo 

Distretto Socio Sanitario. Pertanto la relativa convenzione non sarà attivata. 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno alle ore 11.00 il Presidente dichiara chiusa la seduta.-------- 

 

Il Segretario Verbalizzante                                            Presidente del Comitato dei Sindaci 

                                                                                                            - Caggegi - 

 

 
 


